

祁东县第六人民医院:

扶贫路上，“我们都是你的健康卫士”

■朱嘉林

“辛辛苦苦几十年，一病回到解放前。”虽然这只是一句调侃，但对普通老百姓而言，一场大病真的就像一场变故，考验着整个家庭。尤其是对于困难家庭，往往真的就是一场“灾难”，让原本就贫困的家庭“雪上加霜”。

为了全力做好健康扶贫，破解农村贫困人口“因病致贫、因病返贫”难题，近年来，祁东县第六人民医院在县委、县政府的坚强领导下，在县卫健局的精心指导下，着力有效推进健康扶贫工作，多管齐下落实贫困人口家庭医生签约服务，用实际行动交上了令人满意的答卷。

该院院长黄海平心系贫困，情暖百姓，引领全院上下，把群众的健康挂在心上、扛在肩上、落实在行动上，为祁东县太和堂镇所有贫困户撑起了一片天，用爱谱写了一个个医民情深的感人故事。

做好7919名建档立卡贫困户的“健康卫士”

自开展扶贫工作以来，祁东县第六人民医院凝心聚力，围绕太和堂镇实现贫困人口基本医疗有保障和“防止因病致贫、因病返贫”的总目标，以深入贫困家庭为攻坚重点，在医疗保障、精准救治、签约服务、疾病预防、健康促进等方面助力，建立了长效机制，努力提高该镇扶贫的精准度和扶贫成效，将健康扶贫工作纵深推进。

7年前，祁东县第六人民医院专门组建了公共卫生服务团队，由副院长李文杰等分别带领2名医师、2名护士、2名公卫人员组成8支队伍。先由医院对建档立卡贫困户对象进行精准识别，再由公共卫生服务团队分片组织对太和堂镇24个行政村实行入户调查，按照县卫健局反馈的信息及时更新，为每名贫困患者建立台账，对每个贫困人



抗疫期间，全院部分医务人员合影 ■通讯员 何晓晓 摄

口实行动态管理，对156个因病致贫的家庭，采取因人制宜、因病施策的措施，给予个性化健康服务管理，并定期对他们进行回访。

据相关数据统计，截至今年11月，该团队对太和堂镇1937户共7919人进行建档立卡，100%完成家庭医师签约，并为他们提供免费健康义诊及扶贫政策入户宣讲；对因病致贫、因病返贫的79人进行上门免费体检并提供个性化健康指导。

公共卫生服务团队里每位队员都化身成为每一位建档立卡贫困户的“健康卫士”。因为他们的辛苦付出，太和堂镇的贫困户们得到了切实的健康保障，不仅让健康扶贫之路畅通无阻，也保证了各项优惠政策落实到千家万户，惠及每一位因病致贫的家庭。

多管齐下，保证贫困户享受健康扶贫政策

医院对帮扶的8个贫困村的卫生室进行定期监督，保证其正常运转，并提供患者一个方便洁净的诊疗环境。同时，医院加强乡村医生的培训，确定每月26日为“乡村医师培训日”，由该院经验丰富的临床医师、护士，讲解常见病的防治和急症初步救治，提升乡村医生整体素质，为乡亲们提供优质服务。

据悉，对于来院治疗的贫困患者，医院严格执行“先诊疗、后付费”政策，凡来该院看病（门诊、住院）的贫困对象，一律执行该政策，并开通贫困人口“绿色通道”，严格按照报销比例，提供“一站式”结算服务。此外，医院安排专人24小时在岗，负责免费接送贫困患者，并陪同进行入院后的有关检查、取药、手续办理等。全院各科室通力配合，对贫困户就诊予以全方位优先。去年，接诊入院贫困对象均享受到了健康扶贫政策。

今年是脱贫攻坚战的收官之年。脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点，该院利用自身优势，开展了免费义诊、走访慰问、健康宣教、志愿服务、捐款捐物等活动，助力健康扶贫、教育扶贫、消费扶贫。

●院长黄海平：

贫困村民的健康守护神

作为该院的院长，黄海平成为该院健康扶贫第一个医疗专家。今年1月，黄海平来到官家嘴镇马止村，对村里20户贫困家庭进行走访慰问。该村精神病人张友生一直跟着老母亲一起生活，政府已出资给其修了新房。但是水管一时尚未接通，他们仍居住在老屋。黄海平得知这一情况，立即自掏腰包拿出1000元资助他家安装水管。

罗时秀老人曾因突发大面积脑梗死，病痛让她偏瘫在床，无法言语。黄海平来到她家后，她伸出尚能活动的左手，紧握着黄海平的手，迟迟不肯松开。原来，老人患病倒下后花费了大笔医药费，为了不拖累孩子和家人，老人一度想要放弃，是黄海平用自己的专业和真诚，打动了她。另外，黄海平向她普及国家健康扶贫政策，像一场及时雨，挽救了这位憨厚勤劳的老人家生命。

黄海平有一位结对帮扶对象——太和堂镇砂坪村60余岁、患有阿尔默海茨症的老人陈美英。老人丈夫已经去世了，无儿无女，其侄儿偶尔来照顾她。考虑到老人孤寡的情况，黄海平经常购买生活用品来看望她，还帮她解决了住房问题，定期为其做好身体全面检查。如今，老人看到任何人都害怕，唯独见了黄海平，就如同看到亲儿子一般，热情地上前拥抱。

黄海平还常常自掏腰包，为患者送上一份温暖。如，为无人看顾的患者买饭买水，为太和堂镇丁町村村民韩太阳捐款300元，为医院职工王铁律捐款1000元，为官家嘴镇黄乐春、黄海雄兄弟募捐……

闲暇时，黄海平还爱做公益。为敬老院老人们检查身体、为帮扶对象体检送药、在家接待前来看病咨询的邻居……他说，“用自己的长处，帮助到大家，甘之如饴。”

目前，黄海平在太和堂镇签约数千位贫困人口。乡亲们常常会和黄海平联系，黄海平已然成为了他们的健康守护神。据悉，黄海平曾荣获首届祁东县“道德模范”称号。今年，他被评为衡阳市抗疫工作先进个人。

●党支部副书记、副院长彭仙保：

扶贫足迹遍布田间地头

该院党支部副书记、副院长彭仙保是公共卫生服务团队中的主力成员之一，家庭医师责任到人，需要深入到每一位贫困户家里达成签约，因此，在几年的时间里，彭仙保的足迹遍布太和堂镇大部分乡村。

彭仙保不仅每个月多次去看望已签约的贫困户们，还经常去拓展未签约的贫困户。有一次，他们根据信息找到一位年龄较大的贫困户，但老人务农，彭仙保多次去他家里都没找到他。老人没有手机，没法实时联系，彭仙保当天“六顾茅庐”，终于等到老人，与其签约，并健康宣教。

彭仙保说，公共卫生服务团队服务的大部分贫困户在务农，有时为了给他们体检、送药、治病、提供健康指导，要等到贫困户做完农活回家，此时常常已是晚上8时许；有时，为了更及时地与贫困户签约，团队成员就直接跑到田间地头找服务对象，为了帮助其减少分担，甚至还帮助他们做农活。彭仙保回忆，有一次，一位行动不便的贫困户凌晨突发身体不适，彭仙保马上为其拨打120急救电话，自己也立即从家里出发赶往医院。

凭借对贫困户的一腔热情、对健康扶贫的坚持不懈、对患者的仁心仁术，2017年，彭仙保获得祁东县第三届“道德模范”荣誉称号。2019年，他获得“衡阳好医生”荣誉称号。

●副院长周波平：

真真实实让贫困户受益

该院副院长周波平有一位77岁的结对帮扶对象王爷爷，老人双目残疾，然而却迟迟没有领到残疾人补助。考虑老人身体不便，于是周波平便代替其家人，多次到民政部门为老人争取补助金。

周波平是该院的五官科副主任医师，每次治疗时，他都会考虑患者经济水平，坚持用最便宜的药，达到最好的效果。即使平时工作再忙，周波平仍旧不忘健康扶贫工作。他常说，“只有多去看望贫困户，多贴近他们，才能够了解其真正所需，切切实实让贫困户受益。”

繁忙的工作之余，周波平坚持每个月不定期为贫困户做健康体检，并检查贫困户家中是否有药物需求。有一次，遇到一位突发脑梗的老年，周波平便争取全院力量为其免费治疗，最终，帮助老人渡过难关。这次惊险的经历，让患者难忘。至今逢年过节，还常常来看望和感谢周波平。

扶贫之路，你我携手同行

2018年，医院职工王东旭调任归阳镇上吉村扶贫工作队队长。王东旭走村串户、访贫问苦，会同村“两委”干部，制订出台了“教育扶贫、健康扶贫、消费扶贫”等一系列扶贫攻坚策略。走访中，他发现该村完全小学湖石小学中，有一半以上学生书包陈旧破烂了。于是，医院便派员去挑选精美的书包，同时动员全院职工捐赠衣服等物资。最终，该院向全校近100名学生赠送书包和一些文具，把洗净的衣服赠予该村缺衣的贫困户家庭，每名党员还与贫困学生实施一对结对帮扶。如今，该院又派出优秀共产党员彭文君常驻上吉村，担任村党总支书记，开展扶贫工作，使100多个山区村民，摘下贫困帽子。

这些扶贫工作在祁东县第六人民医院中数不胜数，在健康扶贫路上，祁东县第六人民医院更是涌现出一个个感人至深的扶贫故事……



黄海平（左）看望贫困户



彭仙保（右）为贫困户看病



助学活动



健康宣教



免费义诊

编后语

这些故事，只是祁东县第六人民医院健康扶贫的一个缩影，感人的故事还有太多太多，“感人心者，莫先乎情”，该院上至领导班子，下至普通职工，皆以全力以赴帮扶贫困的姿态，激发了健康扶贫工作热情，奋力描绘着贫困户致富奔小康的宏伟蓝图。相信在该院的努力下，健康扶贫工作将化作风细雨，润泽贫困户心田。

今年，有一位65岁居住在太和堂镇良村的患者，来找周波平看病。当治疗结束后，已经是深夜10时左右，周波平担心老人无法安全回家，于是，周波平便开车将老人送到家门口，老人提出要付车费，周波平毫不犹豫地拒绝了。

●工会主席王彩凤：

治病又治心，做贫困户的贴心人

在该院工会主席王彩凤眼里，健康扶贫，不仅要治病，更要治心。

王彩凤告诉笔者，很多贫困户在知道自己患病后，面临这笔不少的医疗费用，都表现出悲观、失望，甚至绝望。更有甚者，为了不给子女带去负担，选择自杀等极端方式。

因此，王彩凤在扶贫工作中，更注重患者的心理疏导，经常开导贫困户，并用自己的真心让病人重拾信心，让他们重新感受生活的美好。王彩凤与所有帮扶贫困户都建立了深厚的感情，由于其贴心的心理疏导、经常性的陪伴，很多老人都将其视为家人。

●公卫办主任刘玲：

任何时候，都不耽误扶贫工作

笔者见到公卫办主任刘玲时，她已身怀六甲。在健康扶贫的道路上，刘玲从未放弃，即使怀着身孕，她也坚持上岗，并挨家挨户走访联系的每一位贫困户，将健康扶贫的政策，落实到每一户贫困户。

今年，刘玲在一位贫困户家里慰问时发现，老人独自在家，只有一盏微弱的灯光。经过检查，老人家中客厅的其余灯全坏了，于是，刘玲和其他的家庭医师便化身电工，为其修好客厅灯泡，同时，刘玲还帮助老人免费检测血糖、血脂等。

刘玲回忆，今年10月的一天晚上，天空下着大雨，同事刘彩群在去贫困户家的路上，由于雨水模糊视线，刘彩群骑着摩托车摔下了山沟里。裤子摔烂了，膝盖也磨破了，但是，刘彩群想着扶贫工作不能耽误，贫困户还在家中等待着她，她便立马站了起来，擦了擦手上的泥巴，扶起摩托车，又继续前行。

●120急救车司机刘春林：

背着老人走过泥泞村道

2019年，医院120急救车“老司机”刘春林，背着患者走在乡村泥泞路上的背影照片火爆朋友圈。原来，当天，患者张翠英和她老伴旷章明都出现了身体不适、血压上涨的情况。然而，急救车上仅有1台担架，已经给病情更严重的老人使用了，面对张翠英也出现头晕，步态不稳的情况，刘春林毫不犹豫地选择背着老人，走过泥泞的道路。这一背，就是2000多米。

相关链接

祁东县第六人民医院又名祁东县太和堂镇卫生院，地处祁东南边陲，占地20亩，建筑面积为5620m²，为该辖区6万百姓及周边乡镇提供健康服务，是一所集预防、保健、医疗诊断、康复理疗于一体的非营利性综合医院，也是祁东县新型农村合作医疗、城乡医疗救助、祁东县西区交通事故定点医院。近几年，该院连续被评为全县卫生健康系统党建工作先进单位。今年7月，该院派送彭红梅医师，加入市柔性援疆医疗队，赴鄯善县援疆。

2017年，该院荣获国家卫健委授予的“群众满意乡镇卫生院”称号。同年，该卫生院升级为祁东县第六人民医院。目前，医院共有职工108人，其中副主任医师5人，中级职称13人，初级职称48人。“只有提高技术，才能更好地为老百姓做好服务。”黄海平认为，培养人才是提升医院医疗水平最重要的环节。于是，黄海平多措并举积极培养人才，经常开展医疗技能学习培训和技术水平考试，奖惩分明，对成绩优异和落后的分别张贴红黑榜。黄海平还花费了整整3年的时间，将医院的大部分医师，安排到衡阳市中心医院轮岗进修。不仅如此，还专门邀请了中心医院的专家、教授到祁东县第六人民医院工作，该院医护人员全程在教授旁边学习先进的医疗技术。在双向培训学习后，该院医护团队的医疗服务水平得到大大提升。

祁东县第六人民医院设备配套齐全，目前拥有GE16排螺旋CT机、德国进口—CR、彩超、多普勒、阴道镜、电子胃镜、利普刀、十二通道自动诊断心电图机、全自动生化仪、微量元素检测仪、电解质分析仪、宫颈治疗仪、宫颈癌筛查仪等先进的检查仪器，现有病床100张，共设有内科、外科、妇产科、五官科、中医科、康复科、120急救中心等近20个科室。医院设施齐全，病房宽敞，舒适整洁，为太和堂镇的老百姓提供了一个优美舒适的就诊环境。